Aufgabe 1970 1a:

4P

Jemand spielt im Lotto mit 20 DM Einsatz. Er hat Pech und setzt das nachste Mal
22 DM, dann 24 DM usw. Plétzlich hat er Gliick und gewinnt sein bisher verwettetes
Geld auf einmal zurlick. Beim wievielten Spiel ist das der Fall, wenn sein Gewinn das

Flinffache des letzten Einsatzes betrug?
Losung 1970 la:

Berechnung des n-ten Spieles:
n

S, :E-[al+an]
sn:g-(al+al+[:n—1]-d_]
sn:%-[z-al+[n—1}-d]

S, =5-a,
M(2-2,+(n-1)-d)=5-(a +(n-1)
2(2-20+[n—1)-2)=5-(20+(n—1)-2)
2(40+2n—2):5-(20+ 2n - 2)
g(zn+3s)=5-(2n+1s)

n°+19n=10n+90

n“+9n-90=0
n° +9n =0
x?+px+q=0
p=9
2
P P
Xl,z__ziﬂ?_
9 9°
Xl,z__zi a

x,, =45+ 21,90
f 3

X,, = -4,5+./20,25+ 90
X,, = -4,5+./110,25

X,, =-4,5+10,5
X,=-4,5+10,5

X, =6

Summenformel
_n ..
5, = E ’ t._al + an,]

n

na,=2a +(n-1)-d

a, =20Ad=2

|-10n-90

Normalform einer
quadratischen

Gleichung

p und g bestimmen

Ldsungsformel



Losung 1970 1a:

x, =-4,5-10,5

;
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Antwort: Es war sein 6. Spiel.

keine Losung,
da negativ



